Rovnomerné rozdelenie

Vo vSetkych zadaniach sa pod nahodnou vofbou bodov, €isel a pod. rozumie vyber z
rovhomerného rozdelenia na danej mnozine. V pripade vyberu viacerych hodnét su
tieto hodnoty nezavislé.

1. Na useCke AB su nahodne zvolené body L a M. Aka je pravdepodobnost, Ze
bod L je blizSie k bodu M ako k bodu A?
2. Na usecke dizky 1 st ndhodne zvolené dva body, ktoré Gseéku rozdelia na tri
Casti. Aka je pravdepodobnost, Ze Ziadna z tych ¢asti nebude dihSia ako %47
3. Romeo a Julia sa maju stretnut na dohodnutom mieste. Kazdy tam pride v
nahodnom Case medzi jedenastou a dvanastou hodinou. Aka je
pravdepodobnost, Ze sa im podari stretnut, ak budu na seba ¢akat’ 10 minut?
4. Dva parniky prichadzaju do toho istého pristavu. Prijazdy su rovhako mozné
pocCas celého diia. UrCte pravdepodobnost, ze jeden z parnikov bude musiet
Cakat na uvolnenie pristavu, ak prvy parnik stoji v pristave jednu hodinu a
druhy dve hodiny?
5. Ty¢ dizky 200 cm sa nahodne rozlomi na kusy. Uréte pravdepodobnost, Ze
niektory z nich bude mat diZku nanajvy$ 10 cm, ak je ty& rozlomena
a. na dvoch miestach,
b. na troch miestach.
6. Na obvode Stvorca so stranou 1 su nahodne zvolené dva body. Urc¢te strednu
hodnotu druhej mocniny ich vzdialenosti.

Spojité rozdelenia: normalne, exponencialne

Zivotnost Ziarovky ma exponencidlne rozdelenie so strednou hodnotou 1
(jednotku Casu teda uvazujeme taku, Ze je fiou oCakavana zivotnost Ziarovky).
Kupili sme 10 Ziaroviek a postupne ich vymiehame. Aké je pravdepodobnostné
rozdelenie Casu, poc€as ktorého nam tychto 10 Ziaroviek bude stacit?

Lietadlo zachovava vySku so systematickou chybou +20 metrov, chyba ma
pritom normalne rozdelenie so Standardnou odchylkou 30 m. Lietadlo ma pre
svoj let urCeny koridor vysoky 100 metrov. Aka je pravdepodobnost, Ze bude
letiet mimo neho, ak je mu zadana vyska, ktora zodpoveda stredu koridoru?

Pri merani pristrojom vznika chyba, ktora ma normalne rozdelenie s nulovou
strednou hodnotou a so S&tandardnou odchylkou 2 mm. Aka je
pravdepodobnost, Ze dve nezavislé merania budu mat chyby v absolutnej
hodnote vacsiu ako 1 mm, priCom tieto chyby budu mat r6zne znamienka?
Nahodna premenna X ma exponencialne rozdelenie. Aké je rozdelenie jej celej
Casti? Ako zavisi odpoved od parametra exponencialneho rozdelenia?



Nahodna premenna X ma normalne rozdelenie s nulovou strednou hodnotou.
UrCte disperziu, pri ktorej je maximalna pravdepodobnost, Ze nahodna
premenna nadobudne hodnotu z intervalu (1, 2).

Nahodna premenna ma lognormalne rozdelenie, ak ma tvar exp(X), kde X je
nahodna premenna s normalnym rozdelenim. Urcéte strednu hodnotu
lognormalne rozdelenej nahodnej premennej, ak jej logaritmus ma rozdelenie
N(O, 1).

Test obsahuje 60 otazok a na jeho vypracovanie je 180 minut. Praca na
odpovedi sa sklada z dvoch Casti. Najskér sa spravi rozbor ulohy, ¢as potrebny
na rozbor je nahodna premenna S (screen time). PoCas rozboru sa ur€i ¢as W
(working time), ktory bude potrebny na vypracovanie, teda dokoncenie vypoctov,
uprava vysledku a pod. Predpoklada sa, Zze S, W su nezavislé nahodné
premenné a su nezavislé aj pre jednotlivé otazky. Predpokladajme, Ze Student zo
skusenosti so vzorovym testom vie, ze S, W maju exponencialne rozdelenie so
strednymi hodnotami 1,77 a 4,23 minuty. Jeho stratégia je nasledovna: Ak sa po
dokonceni rozboru zisti, Zze doba vypracovania W bude vacsia ako K, nebude
stracat &as vypracovanim, ale péjde robit rozbor dalsej ulohy. Ulohou je najst
optimalnu hodnotu K, ktora maximalizuje strednu hodnotu poctu vyrieSenych
prikladov. Ak bude prili§ velké, mbze sa stat, Ze vypracovanie niekolkych
narocnych otazok zaberie prili§ vefa ¢asu a nezostane Cas na ostatné. Pri malej
hodnote sa zase budu robit rozbory, ale rieSit’ sa bude len malo prikladov. Treba
najst vhodny kompromis.



